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U ovom tekstu ću napraviti kontekstualni i problemski osvrt ključnih 
radova u vezi sa fokusom EPICA projekta. Kontekstualno se ovi radovi mogu 
podeliti prema temama, naučnim ciljevima i problemima radnih paketa u 
okviru kojih su nastajali.

U okviru radnog paketa br. 2: Participacija: teorijski okvir objavljen je 
Pojmovnik participacije: čitanja (ne)učešća u kulturi, arhitekturi, umetnosti, 
nasleđu i urbanom planiranju (Tomka, 2024), koji otvara pitanje osnovnih 
teorijskih pretpostavki participacije iz perspektive menadžmenta u kultu-
ri, teorije kulture i kulturne politike, arhitekture, (savremene) umetnosti, 
nasleđa i urbanog planiranja. Pojmovnik tematizuje različite vidove (ne-)
slaganja u određenju participacije u različitim naučnim oblastima, pa, stoga, 
on ne pruža konačan i sveobuhvatan odgovor u pogledu njenog značenja. 
Pojam participacije u kulturi i arhitekturi, pa zatim u oblastima menadžmenta 
u kulturi i kulturnoj politici, savremenoj umetnosti, arhitekturi, urbanizmu, 
je izrazito heterogen. Taj problem se dodatno usložnjava u odnosu na 
geografski kontekst u kome se participacija odvija i određuje. Ovaj uslov 
heterogenosti u pogledu definisanja participacije je bio ključan u selekciji 
pojmova i ključnih termina.

U istraživačkom radnom paketu br. 4: Participativne prakse i javna 
svojina objavljeni su radovi koji tumače pojam participacije u domenu ur-
banog planiranja i politika: od razumevanja participacije kao integrativnog 
upravljanja u funkciji uključivanja zajednice, promišljanja i osnaživanja 
za praktikovanje zajedničkog (commoning), odnosno, direktnih osnaže-
nih oblika učestvovanja u upravljanju zajedničkim (commons) u funkciji 
(odbrane) zajedničkog javnog dobra, do učešća građana u odlučivanju 
o (urbanom) razvoju i participacije kao jednog od pet principa dobrog 
upravljanja urbanim razvojem. 

U okviru ovog radnog paketa izabrana je studija slučaja teritorija Sav-
skog keja na Novom Beogradu sa blokovima 44, 45, 70 i 70a, s obzirom da 
su poslednjih deset godina prepoznate inicijative aktivnog učešća građanki 
i građana u odbrani Savskog keja. Stoga, ključni rad koji tematizuje pitanja 
participacije na primeru odabrane studije slučaja jeste članak „Transforma-
cija institucionalne strukture urbanističkog planiranja u postsocijalističkoj 
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tranziciji: primer Savskog keja“ koji su objavile dr Marija Maruna, dr Vesna 
Teofilović, i dr Danijela Milovanović Rodić u časopisu Arhitektura i urbanizam 
(Maruna, Teofilović, Milovanović Rodić, 2023: 5–16), a koji iznosi rezultate 
istraživanja da je tokom dve decenije postsocijalističke tranzicije u Srbiji, 
na konkretnom slučaju Savskog keja na Novom Beogradu, u blokovima 44, 
45, 70 i 70a, urbanističko planiranje transformisano u pravcu: 1. ključnog 
instrumenta za redistribuciju prostornih resursa u korist interesa privatnog 
kapitala; 2. centralizacije odlučivanja – u vertikalnom smislu putem pro-
širenog uticaja viših nivoa vlasti, a u horizontalnom smislu koncetracijom 
moći onih koji donose odluke na gradskom nivou i 3. razrade mehanizama 
donošenja odluka na samom kraju procesa planiranja i unutar uskog kruga 
institucija gradske vlasti, upotrebom instituta amandmana (Maruna, Teofilo-
vić, Milovanović Rodić, 2023: 4). U radu je upotrebljena neoinstitucionalna 
teorija koja podrazumeva okvir proučavanja uticaja institucija na oblikovanje 
društvenih ponašanja i na modalitete donošenja odluka, odnosno struktura 
i odnosa moći koji upravljaju mogućnošću učešća u procesima planiranja. 

Značajan doprinos razumevanju participacije u domenu urbanog 
planiranja i javne sfere čine radovi autorki dr Milice Kočović De Santo i 
dr Danijele Milovanović Rodić, članica EPICA tima, koje su zajedno sa dr 
Dunjom Babović i Ingom Kuźmom objavile rad: „Osnaživanje strateških 
prioritetnih oblasti kulturne politike: empirijski nalazi o procesima kulturne 
participacije u Srbiji“ u Strategic Management (Kočović De Santo, Rodić 
Milovanovič, Babović, Kuźma: 2022, 45–63), a koji nastoji da odgovori na 
sledeća pitanja: koje su glavne karakteristike procesa participacije i pro-
blemi u kulturi i razvoju kulturne politike? Da li postoji veza između ovih 
problema? Kako postići poželjne kulturne i institucionalne integrativne 
transformacije u svrhu ostvarivanja strateški prioritetnih područja kulturne 
politike? Da li kulturna politika zadovoljava stvarne kulturne potrebe ljudi 
u Srbiji? Da li participacija u kulturi može obezbediti osnaživanje različitih 
interesnih strana iz javnih, privatnih i civilnih sektora i drugih neformalnih 
grupa kao uslova izgradnje kvalitetnijeg kulturnog ambijenta u Srbiji? U 
ovom su radu izneti zaključci zasnovani na teorijskom i empirijskom pre-
gledu empirijskih istraživačkih rezultata, nastalih tokom 2022. godine za 
potrebe EPICA projekta. Kao rešenje članak nudi najpogodnije osnaženo 
participativno upravljanje kao integrativni pristup upravljanju, oslanjajući 
se na odrast i dekolonijalne teorije, kao i teorije commons-a. 

Dekolonijalne i odrast metode (u urbanim politikama) / javnoj sferi 
detaljno su razrađene u monografiji „Odrast, dekolonizacija i razvoj: kada 
se kultura susretne sa okruženjem“ (Cham: Springer), koju su priredile i 
objavile dr Milica Kočović De Santo i Stéphanie Eileen Domptail (Kočović 
De Santo, Domptail, 2023: 203) u okviru EPICA projekta. Ideologija ra-
zvoja i ekonomskog rasta je blisko povezana sa ekonomskom ideologijom 
neoliberalizma, koji u kontekstu urbanog razvoja i prostornog planiranja 
– naročito u semi-perifernim državama i geografskim područjima, kakva 
je Srbija – dovodi do zloupotrebe urbanih politika i legalnih procedura, za-
postavljajući javni interes, kao i mogućnosti politizacije planiranja. Dalje su 
ove teorijske elaboracije iz internacionalnog zbornika primenjene u tekstu 
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„Spajanje kulture i polisa za post-rast“, koji su dr Milica Kočović De Santo i 
dr Vanja Vujanović objavile u Kulturi polisa (Vujanović, Kočović De Santo, 
2023: 175–197), a u kome autorke iznose alternativne i praktične poglede 
na to kako budući participativni okvir integrisane politike može da izgleda, 
primenom metoda teorija kulturne politike, prostornog i urbanističkog 
planiranja u preseku sa teorijom odrasta. U tekstu se izvodi kritika teorije 
ekonomskog rasta i njegovih posledica na ključne sektore društva, poput 
kulture, prostora i životne sredine. Rad pokušava, zato, da odgovori na dva 
ključna pitanja: 1. Zbog čega je važno da kulturne i prostorne politike nađu 
svoje mesto u postulatima teorije odrasta u uslovima današnje krize? 2. Na 
koji način akcija i promišljanje kulturne i prostorne participativne prakse 
(izvan kulturne politike) doprinose pretpostavljenom pravičnijem upravljanju 
javnom sferom i dobrima? Teorije odrasta zastupaju zamisli pravednije ras-
podele raspoloživih resursa i jačanje javnih i zajedničkih dobara. Sama reč 
odrast podrazumeva jezičku konstrukciju negacije rasta. Nije u pitanju pojam 
koji implicira entropiju, i/ili propadanje, već usporavanje rasta i ublažavanje 
destrukcije. Ove teorije nastoje da pronađu političke, praktične i teorijske 
načine suočavanja sa smanjenjem proizvodnje i potrošnje, kao osnaženim 
demokratskim procesima, a u cilju ekoloških mera održivog, pravednijeg 
i pravičnijeg načina koji potencijalno može dovesti do opšte dobrobiti. U 
osnovi teorije odrasta jeste dekolonizacija ekonomske teorije koja zagovara 
teze o beskonačnom ekonomskom rastu, što podrazumeva suočavanje 
sa imperijalističkim i kolonijalnim nasleđem savremenih globalizovanih 
društava. U kontekstu urbanih politika, mesta i prostora, a oslanjajući se 
na teorijske pretpostavke Artura Eskobara (Arturo Escobar), Kočović De 
Santo i Vujanović ističu da ekološki sukobi nisu samo ekološke prirode, 
već uvek postoje razlike u pristupu ekološkim dobrima i uslugama. Te su 
nejednakosti posebno vidljive u perifernim urbanim naseljima koja imaju 
slabiji pristup zelenim površinama, održavanju okoline, itd. (Vujanović, 
Kočović De Santo, 2023: 178)

U okviru radnog paketa br. 5: Participativne prakse i savremena 
umetnost objavljeni su radovi koji sa različitih teorijskih i metodoloških 
osnova problematizuju, tematizuju i interpretiraju pojam participacije, 
odnosno zajednice u umetnosti i njihove transformativne potencijale, kao 
i mogućnosti uspostavljanja novih (kritičkih) modela (samo-)organizova-
nja u kontekstu umetnosti i kulture. Naučne metode i kriterijumi koji su 
korišćeni u selekciji studija slučaja u okviru ovog radnog paketa – Prostor 
i Stara Pazova Udruženja likovnih umetnika Srbije (ULUS) – proizlaze iz 
konteksta menadžmenta u kulturi u sasvim delimičnom povezivanju sa 
teorijom (savremene) umetnosti. Teorija i (novija) istorija umetnosti, te 
kustoske studije poseduju svoje sopstvene naučne metode, kriterijume, 
probleme i diskurzivne uslove prepoznavanja i odabira relevantnosti stu-
dija slučaja, odnosno participativnih umetničkih dela, kustoskih projekata 
i njihove analize. Projekti Prostor i ULUS Stara Pazova su se pokazali u 
ovom konkretnom slučaju kao najadekvatniji izbor, imajući u vidu da su 
obe inicijative posedovale sve one neophodne uslove za analizu koji su 
imanentni menadžmentu u kulturi: prisustvo lokalne zajednice, pristup 



346

javnim resursima, raznovrsnost aktera (amateri, profesionalci itd.). Upravo 
ovakav pristup razvija jedan od centralnih naučnih radova u okviru ovog 
radnog paketa: „Profesionalni i društveni status vizuelnih umetnika: uvidi 
iz post-socijalističke Srbije“ koji su objavili mr Milan Đorđević i dr Nina 
Mihaljinac u International Journal of Cultural Studies, New York: SAGE 
(Đorđević, Mihaljinac, 2024: 1–18) u kome autori analiziraju mogućnosti 
samoorganizovanja i horizontalnosti u procesu donošenja odluka kao 
oblika kulturne politike koja neguje autonomiju, istraživanje na primeru 
studije slučaja Stara Pazova. U ovom radu postavljene su i odbranjene dve 
osnovne hipoteze: 1. usled današnje neolibelarne kulturne politike širom 
Evrope, koja se zasniva na mehanizmima normalizacije (samo-)prekarizacije, 
vizuelni umetnici se suočavaju sa sličnim problemima: nesigurnost, otuđenje 
i minimalan pristup sredstvima; 2. u skladu sa prethodnom tezom, princip 
horizontalnosti, tj. direktnog donošenja odluka u (de-)regulaciji i upravljanju 
sektorom vizuelnih umetnosti, predlažu autori, može poslužiti kao model 
participacije za njihovo prevazilaženje. Na primeru projekta Stara Pazova, 
potonja hipoteza je testirana u okviru EPICA projekta i opisana u članku. 
Ovu tezu razvija i internacionalni zbornik radova objavljen godinu dana 
ranije u okviru EPICA projekta Drugi svet umetnosti: u potrazi za novim 
organizacionim modelima, Beograd: Atropos Press Balkans & Dresden–
New York: Atropos Press (Mihaljinac, Matejić, Đorđević, 2023: 271) autora 
dr Nine Mihaljinac, dr Bojane Matejić i mr Milana Đorđevića, u kome su 
objavljeni radovi istraživačica i istraživača, predavačica i predavača, teore-
tičarki i teoretičara, umetnica i umetnika koji dolaze iz različitih geografskih 
područja (Slovenija, Švajcarska, Srbija, Austrija, Francuska, itd.) čime se 
pruža uvid u raznovrsnost mišljenja i mogućnost njihove komparacije. Ova 
studija nastoji da odgovori na pitanje novih, odnosno, alternativnih mogućih 
vidova samoorganizovanja u kulturi, vizuelnim umetnostima, menadžmentu 
u kulturi, kulturnoj politici i kustoskim praksama. 

Posebna pažnja u polju ovog radnog paketa je data teorijskim i 
ontološkim pretpostavkama pojma participacije, zatim zajednice, kao i 
transformativnim potencijalima i interventnim efektima ovakve prakse u 
savremenoj kulturi i umetnosti u odnosu na pitanje krize (teorije) društve-
nog imaginarnog, čije se ontološke osnove poslednjih decenija intenzivnije 
preispituju. Interventnu vrednost participativnih praksi i mogućnosti arti-
kulacije kolektivnosti tematizuje rad dr Irene Ristić „Kolektivi i commoning 
u malim umetnostima“ (Ristić, 2022: 105–117) koji je objavljen u časopisu 
Amfiteater: Revija za teorijo scenskih umetnosti/Journal of Performing 
Arts Theory, Ljubljana: Slovenski gledališki inštitut. Na osnovu teorijske 
platforme Korneliusa Kastoriadisa (Cornelius Castoriadis), u ovom radu 
autorka zastupa tezu da transformativna moć participacije u umetnosti leži 
u mogućnostima radikalne imaginacije. Radikalna imaginacija obezbeđuje 
koordinate za prakse commons-a, kako bi one ostale „vitalne i dinamične“ 
(Ristić, 2022: 112). U domenu teorije participacije koja proizlazi iz performa-
tivnih praksi u polju savremene umetnosti i krize društvenog imaginarnog 
dr Bojana Matejić je objavila naučni članak „Vrednost provokacije u druš-
tvenim imaginarnim participativne umetnosti“ u Performance Research, 



347

London: Routledge (Matejić, 2024: 35–39) u kome autorka problematizuje 
vrednost disruptivnih postupaka u participativnim umetničkim praksama, 
odnosno dihotomiju top-down (disruptivni, provokativni, antagonistički, 
neprijatni umetnički projekti) i bottom-up (društveno odgovorni, afirmativni 
projekti) participativne prakse i nastoji da pronađe nove načine mišljenja 
o participaciji u savremenoj umetnosti i njene transformativne moći. Od 
pojave participativne umetnosti kao umetničkog žanra početkom deve-
desetih godina prošlog veka, debata o njenoj političkoj i transformativnoj 
moći u izgradnji društvenih imaginarnih artikulisala se oko dve ključne pa-
radigme: 1. etičkog zaokreta (Jacques Rancière), prema kome je umetnost 
participativna ukoliko ispunjava vrednosti socijalne inkluzije i konsenzualne 
saradnje (Clair Bishop), odnosno humanitarizma (Alain Badiou) društveno 
odgovornih aktivističkih projekata i 2. disruptivnog pristupa participaciji 
(Clair Bishop), koji uključuje strategije provokativnih i neprijatnih estetskih 
projekata. U ovom radu zastupa se i brani teza da je kontekst o provo-
kaciji i disrupciji, kao vrednostima u izgradnji društvenih imaginarnih ili 
kao mogućoj matrici participativne umetnosti, izgubio interventnost u 
današnjim postindustrijskim uslovima usled promenjenih mehanizama 
kontrole. Umetnički rad se ne može odvojiti od društvenog rada, tako da 
transferzalna funkcija umetničkog rada omogućava fluidnost društvenih 
procesa i, prema tome, rekombinantnu moć (F. F. Berardi).

	 Konačno, diskurzivni okvir čitanja i razumevanja participativnih 
umetničkih praksi proizlazi pretežno iz Zapadnog kolonijalnog anglosak-
sonskog konteksta, tako da objavljeni radovi dr Milene Dragićević Šešić 
problematizuju znanje o participaciji sa stanovišta dekolonijalnih teorija. 
Jedan od ključnih radova u ovom nizu jeste tekst „Dekolonizacija kuriku-
luma kulturne politike i menadžmenta – razmišljanja iz prakse“, objavljen u 
časopisu Cultural Trends, London: Routledge, u kome se postavlja pitanje 
transformativnih, participativnih potencijala prenosa znanja iz dekolonijalne 
perspektive. Postaviti pitanje transformativnih, participativnih potencijala 
prenosa znanja iz dekolonijalne perspektive znači postaviti pitanje o velikim 
narativima, kakav je i sam narativ o participaciji, sa stanovišta geopolitike 
moći i to primenom osnovnih koncepata dekolonijalne teorije: epistemičke 
tišine, epistemičke negacije, epistemičkog brisanja, epistemičke neposluš-
nosti, demontaže odnosa moći i koncepcija znanja koji podstiču rasne, 
rodne, klasne i geopolitičke hijerarhije. 

	 U pojmovnom aparatu u okviru radnog paketa br. 6: Participativne 
prakse i baština razmatrao se pojam participacije sa stanovišta posthu-
manizma, u čijim se okvirima antropocentrični pojam participacije dovodi 
u pitanje. Humanistički antropocentrični pojam participacije u područjima 
umetnosti i šire kulture, urbanizma i javnih politika isključuje ostale oblike 
života (više-od-ljudskog) kao one koji bivaju percipirani kao pasivni entiteti 
(Kisić, Tomka, 2024: 14). (Anti-)humanističke teorije participacije su rezer-
visane samo za čitanje participacije sa stanovišta (anti-)ljudskog. S toga, 
istraživačice i istraživači ovog radnog paketa nastoje da ponude prošireno 
tumačenje participacije sa pretpostavki ontologije razlike i brojnih ne-Za-
padnih epistemologija i njenih aparata: indogenizacije, afektivnih zajednica, 
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pluriverzuma. U tu svrhu odabrana je studija slučaja Kulturni predeo Bača, 
u čijim participativnim procesima učestvuju građani, stručnjaci kao i entiteti 
više-od-ljudskog.

Ključan je naučni rad koji je nastao u okviru ovog radnog paketa „Svet-
ska baština izvan antropocentrizma. Uvidi iz Kulturnog predela Bača“, koji su 
objavili dr Višnja Kisić i dr Goran Tomka u internacionalnoj publikaciji Uloga 
svetske kulturne i prirodne baštine, suočeni sa globalnim izazovima (Kisić, 
Tomka: 2022). U ovom radu autori promišljaju svetsku baštinu sa stanovišta 
postantropocentrizma – filozofske, političke i aktivističke perspektive – koji 
preispituje humanističke pretpostavke subjekta, zastupajući teze o partici-
paciji u kontekstu postljudskog. Osnovna teza teksta je da svetska baština 
može biti redefinisana tako da uključi zamisli i prakse u kojima baština i 
živi, odnosno neživi svet, ne podrazumevaju izvor već aktivne učesnike u 
kreiranju ‘zdravijeg i inkluzivnijeg’ sveta i okruženja. Pojam participacije, 
konkretno, u kontekstu i na primeru baštine, je ovde – kao i kada je reč 
o dekolonijalnim i odrast teorijama koje postavljaju pitanje episteme sa 
stanovišta geopolitike – proširen i problematizovan sa pozicije posthuma-
nizma i ontologije postljudskog. Autori polaze sa platformi teorija novog 
materijalizma i postantropocentrizma kako bi uspostavili teorijski okvir za 
analizu konvencije svetske baštine i primenu ovih polazišta na mogućnosti 
i ograničenja postantropocentričnog pristupa baštini. Ova teorijska analiza 
je potom primenjena na studiju slučaja Kulturnog predela Bač. 

Prema rečima autora, trenutno, u oblasti nasleđa dominiraju hipoteze, 
narativi i ideologije zelene transformacije u pogledu problema klimatskih 
promena i ekološke krize u cilju očuvanja nasleđa i njenih institucionalnih 
struktura. Ovakav se pristup, međutim, ne bavi uzrokom problema, već 
reparacijom simptoma koji ukazuju na pukotine antropocentričnog, kolo-
nijalnog razumevanja sveta u kapitalističkim uslovima. Zato autori polaze 
sa postantropocentričnih, posthumanističkih osnova u razumevanju par-
ticipativnog odlučivanja.

Na primeru Kulturnog predela Bača, autori razvijaju postantropocen-
tričnu koncepciju mesta i prošireno razumevanje integrativnog pristupa 
nasleđu, u kome se pejzaž tretira kao živi organizam, koji nastaje kao rezultat 
promena, dinamičnih obrazaca i veza između ekosistema, istorija, i kultura. U 
tom smislu, prepoznaju i zagovaraju važnost međusektorskog i participativ-
nog upravljanja baštinom, koje decentralizuje kriterijum ljudske izuzetnosti. 
Odabrali su Kulturni predeo Bača na osnovu nekoliko unapred postavljenih 
kriterijuma: 1. participativni procesi se odvijaju u toku samog posmatranja; 
2. postojanje eksplicitne namere građanki i građana i lokalne zajednice (sa 
posebnim fokusom na neprofesionalne, marginalizovane i neprivilegovane 
grupe) da se uključe u proces mapiranja, valorizacije tumačenja i upravlja-
nja nasleđem; 3. da postoji eksplicitna namera aktera da procese očuvanja 
nasleđa učine demokratskim, razvijajući vrednosti pluralizma i, konačno, 
4. nasleđe treba da bude tretirano kao javno, opšte dobro; 5. mogućnost 
primene posthumanističke koncepcije participacije na kontekst baštine.

U procesu participativne valorizacije i upravljanja postavlja se pitanje 
kako uključiti ne-ljudske entitete. Na primeru Bača autori prepoznaju tri  
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aspekta decentralizacije ljudske izuzetnosti unutar participativnog bašti-
njenja: 1. neophodnost primene integrativne participativne posthumani-
stičke koncepcije baštine; 2. poštovanje principa interdisciplinarnosti, kao 
i lokalnog tradicionalnog znanja koje pretpostavlja međusobno učenje i 
sticanje novih uvida koji poštuju lokalno znanje i prakse participativnog, 
međusektorskog upravljanja; 3. treći aspekt decentralizacije ljudske izuzet-
nosti autori vide u konceptu ‘dobrog života’, koji ide dalje od konzervacije i 
restauracije, a to implicira regeneraciju životne sredine, revitalizaciju lokalnih 
zajednica, poboljšanje kvaliteta života, veza, odnosa i solidarnosti između 
svih entiteta koji čine pejzaž ((ne-)ljudsko); 4. četvrti aspekt decentralizacije 
je usidren u regenerativnim praksama zaštite i brige o pejzažu koje uključuju 
koncepte, metode i kapacitete ponovnog oživljavanja i samoregenerisanja 
ekosistema, kao i prakse konzervacije koje se zasnivaju na oponašanju 
održivih ekosistema, kao što je permakultura; 5. aspekt decentralizacije 
humanističkog principa referira na način na koji se interkulturalizam inter-
pretira kao posledica proliferacije ljudskih i ne-ljudskih kultura.

ZAKLJUČAK
Na osnovu analize tema, problema i metoda objavljenih naučnih 

radova, može se zaključiti da u okviru naučnog projekta EPICA – Osnaži-
vanje participacije u kulturi i arhitekturi: aktiviranje javnih resursa za i sa 
zajednicom dominira teza o participaciji kao (visokom stepenu) o učešća/u 
građanki i građana u donošenju odluka, kada su u pitanju oblasti kulture 
i arhitekture. Vodeći rakurs posmatranja problema participacije u smislu 
centralnih metoda koje su korišćene u okviru projekta (participativno 
akciono istraživanje, fokus grupe, intervju, studije slučaja, itd.) proizlazi iz 
domena menadžmenta u kulturi i kulturne politike u interdisciplinarnom 
povezivanju sa brojnim drugim oblastima, poput teorije kulture, teorije 
umetnosti, teorije arhitekture, kulturnog nasleđa i baštine, urbanih studija, 
itd. Ova je teza elaborirana na osnovu brojnih (anti-)humanističkih teorijskih 
aparata, poput teorijskih pretpostavki Stevana Majstorovića, Alena Badjua, 
Žaka Ransijera, Korneliusa Kastoriadisa i dr. Ta teza je, međutim, uzimajući 
u obzir lokalni kontekst i izbor studija slučaja (jugoistočna Evropa/Srbija) 
u brojnim objavljenim radovima dopunjena i proširena na osnovu primene 
dekolonijalnih teorija, teorija post/od-rasta i posthumanističke teorije u 
kojima dominiraju postavke Valtera Minjola (Walter Mignolo), Bonganija 
Nioke (Bongani Nyoka), Ašila Membea (Achille Mbembe) Rozi Brajdoti 
(Rosi Braidotti) itd., nudeći time jednu transdisciplinarnu osnovu za dalje 
proučavanje participacije, a čiju inovativnost valja tražiti upravo sa pozicija 
Druge, kritične Evrope.
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